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REGIONE PIEMONTE 
 

ENTE DI GESTIONE 
DELLE AREE PROTETTE DEL TICINO E DEL LAGO MAGGIORE 

28062 CAMERI (NO) 

 

Verbale di seduta 
della Comunità delle Aree protette 

n° 2 del 02/12/2024 
 

L'anno duemilaventiquattro addì due del mese di Dicembre, alle ore 18.00, si è riunita - in presenza presso 

legale dell’Ente, in Località Villa Picchetta s.n., 28062 Cameri (NO) ed in videoconferenza tramite la 

Google Meet - per regolare convocazione del Presidente Sergio Ferrari, effettuata con nota n° prot. 5519 

del 22/11/2024, la Comunità delle aree protette dell'Ente di gestione delle aree protette del Ticino e del 

Lago Maggiore. La riunione si è tenuta in seconda convocazione dopo che alla seduta in prima 

convocazione, fissata per le ore 17.30 dello stesso giorno 2 Dicembre 2024, si è riscontrata 

esclusivamente la presenza di n° 3 componenti. 

Come già avvenuto per la seduta in prima convocazione, essendo la presente riunione convocata per 

procedere, tra l’altro, all’elezione del Presidente ed all’elezione del Vice Presidente, ai sensi di quanto 

previsto dall’art. 5, comma 2, del Regolamento per il funzionamento della Comunità, approvato nella 

seduta del 02/05/2022, assume la presidenza dell’assemblea il Presidente della Provincia di Novara, Sig. 

Federico Binatti, in quanto territorio sul quale insiste il maggior numero di Enti costituenti la Comunità, 

assistito dalla Direttrice  dell'Ente, Arch. Monica Perroni, con funzioni di Segretario. 

Il Presidente dà atto che alle ore 18.29 risultano presenti i Signori: 

* V: presente tramite videoconferenza: 

Ente Sindaco/Presidente o delegato Presenza 

Comune di Albano Vercellese Zarattini Massimiliano SI (V*)  
Vice Sindaco Puliserti Maria Teresa 

Comune di Ameno Panza Daniele SI (V*) 

Comune di Arona Gusmeroli Alberto Luigi SI (V*) 
Vice Sindaco Grassani Marina 

Comune di Baveno Monti Alessandro SI (V*) 
Vice Sindaco Gnocchi Maria Rosa 

Comune di Bellinzago Sponghini Fabio SI 

Comune di Benna Sitzia Cristina NO 

Comune di Biandrate Pigat Luciano SI (V) 

Comune di Biella Oliviero Marzio SI (V*) 
Assessore Castagnetti Luca 
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Comune di Borgo Ticino Marchese Alessandro SI 

Comune di Borriana Guerriero Francesca SI (V*) 
Assessore Antonacci Roberto 

Comune di Brusnengo Bertolino Fabrizio SI (V*) 
Assessore Ramon Vera 

Comune di Cameri Pacileo Giuliano SI 

Comune di Candelo Gelone Paolo SI (V*) 

Comune di Carisio Cereia Christian NO 

Comune di Casalbeltrame Maura Francesco SI 

Comune di Casalino Ferrari Sergio SI 

Comune di Castelletto Cervo Giletti Omar NO 

Comune di Castelletto Sopra 
Ticino 

Stilo Massimo SI 

Comune di Cavaglio 
d’Agogna 

Tacca Enrica NO 

Comune di Cavallirio D’Aguanno Vito NO 

Comune di Cerano Cesti Mauro SI (V*) 
 

Comune di Cerrione Chiarletti Davide SI (V*) 
Consigliere Cordera Valeria 

Comune di Comignago Potenza Daniele SI (V*) 

Comune di Cossato Moggio Enrico SI (V*) 
Assessore Borin Sonia 

Comune di Cureggio Barbaglia Angelo SI (V*) 

Comune di Dormelletto Vedovato Lorena SI  
Assessore Rovarini Edoardo 

Comune di Fontaneto 
d’Agogna 

Teruggi Claudio SI (V*) 
Consigliere Moroso Siria 

Comune di Galliate Cantone Alberto SI 
Assessore Vellata Roberto 

Comune di Gattinara Casazza Maria Vittoria SI (V*) 

Comune di Ghemme Barbavera Mirko SI (V*) 
Assessore Uglioni Federica 

Comune di Gozzano Biscuola Carla SI (V*) 
 

Comune di Gravellona Toce Morandi Giovanni SI (V*) 
Consigliere Tognetti Sabrina 

Comune di Greggio Trada Claudio NO 

Comune di Lenta Parini Sergio NO 
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Comune di Lozzolo Sella Roberto NO 

Comune di Marano Ticino Merli Franco SI 

 
Comune di Massazza 

 
Casana Enrico 

 
SI (V*) 

Comune di Masserano Mazzone Andrea SI (V*) 

Comune di Mongrando Teagno Michele SI (V*) 

Comune di Mottalciata Ottino Teresa SI (V*) 
Vice Sindaco Ronco Mauro 

Comune di Occhieppo 
Inferiore 

Mosca Monica SI (V*) 
Assessore Muraro Luca 

Comune di Oldenico Roncarolo Marco SI (V*) 

Comune di Oleggio Baldassini Andrea SI (V*) 
 

Comune di Oleggio Castello Cairo Marco SI (V*) 

Comune di Orta San Giulio Tromellini Elisabetta SI (V*) 

Comune di Pollone Tha Paolo SI (V*) 

Comune di Pombia Arlunno Nicola NO 

Comune di Roasio Taraboletti Gian Mario SI 
(Consigliere Tribuzio Vincenzo) 

Comune di Romagnano Sesia Carini Alessandro SI (V*) 
(Consigliere Prealoni Lorenzo) 

Comune di Romentino Caccia Marco SI (V*) 
Consigliere Occhetta Laura 

Comune di Rovasenda Carola Federico NO 

Comune di Salussola Chioda Manuela NO 

Comune di San Nazzaro 
Sesia 

Delbò Dario SI 

Comune di Trecate Binatti Federico SI (V*) 
(Assessore Baraggini Antonio) 

Comune di Varallo Pombia Carlomagno Joshua NO 

Comune di Verbania Albertello Gian Domenico SI (V*) 
(Assessore Capra Daniele) 

Comune di Verrone Bazzan Gianluca SI (V*) 

Comune di Villanova Biellese Mangiaracina Giovanni NO 

Comune di Villarboit Gili Virginia SI (V*) 
(Vice Sindaco Scagliotti Simone) 
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Comune di Villata Bullano Franco NO 

Comune di Zubiena Basso Davide SI (V*) 
 

Unione Montana del Cusio e 
del Mottarone 

Monti Alessandro SI (V*) 
 

Unione dei Comuni Prealpi 
Biellesi 

Mazzone Andrea SI (V*) 

Unione Montana Valle Elvo Mosca Monica SI (V*) 

Provincia di Biella Ramella Pralungo Emanuele SI (V*) 

Provincia di Novara Binatti Federico SI 

Provincia del Verbano Cusio 
Ossola 

Lana Alessandro SI (V*) 
(Consigliere provinciale Corbetta Mattia) 

Provincia di Vercelli Gilardino Davide SI  

 

per complessivi n° 54 presenti 

 
 

 

IL PRESIDENTE 
 
-  Preso atto che la seduta in prima convocazione della Comunità delle Aree Protette dell’Ente, convocata 

in data odierna alle ore 17,30 con nota n° prot. 5519 del 22/11/2024, non è risultata valida, ai sensi dell’art. 7, 

comma 1) del Regolamento per il funzionamento della Comunità medesima,     essendosi riscontrata la presenza 

di soli n° 3 componenti, non essendo conseguentemente stata raggiunta la maggioranza assoluta dei 

componenti, necessaria per la validità della seduta. 

- Richiamati gli artt. 7 e 12 del medesimo Regolamento per il funzionamento della Comunità; 

- Riconosciuta la validità della seduta in seconda convocazione, essendo presenti 54 componenti su                        68 

della Comunità delle Aree Protette dell’Ente; 

 

PRENDE IN ESAME  
 

il punto 1) dell’ordine del giorno, avente ad oggetto “Approvazione verbali della seduta del 07/11/2024”. 
 
Il Presidente dà lettura dei verbali della prima e della seconda convocazione della seduta della Comunità delle 
aree protette del Ticino e del Lago Maggiore tenutasi in data 07/11/2024, proponendone l’approvazione da 
parte della Comunità medesima. 
 

Non essendoci interventi, Il Presidente pone quindi in votazione la suddetta proposta, dando atto che la stessa 
ha avuto il seguente risultato: 

presenti e votanti: n° 54 

maggioranza richiesta: n° 28 

voti favorevoli: n° 54 

voti contrari: = = 

astenuti: = = 
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Successivamente 
 

 
IL PRESIDENTE PRENDE IN ESAME 

 
 

il punto 2) dell’ordine del giorno, avente ad oggetto “Elezione del Presidente della Comunità delle aree 
protette del Ticino e del Lago Maggiore”  
 
- Richiamato il comma 1 dell’art. 12 del Regolamento per il funzionamento della Comunità, il quale prevede che 
l’elezione del della Comunità avvenga a maggioranza assoluta dei suoi componenti; 

- Preso atto che il Presidente chiede ai presenti se qualcuno tra di essi sia disponibile a presentare la propria 
candidatura alla carica di Presidente della Comunità delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore; 

- Udito l’intervento del Sindaco del Comune di Castelletto Sopra Ticino, il quale propone la candidatura alla 
carica di Presidente della Comunità delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore del Sindaco del Comune 
di Bellinzago Novarese, Sig. Sponghini Fabio, che si dichiara disponibile a presentare la propria candidatura; 

- Udito l’intervento del Sindaco del Comune di Borgo Ticino, Sig. Marchese Alessandro, il quale, si dichiara 
disponibile a candidarsi alla carica di Presidente della Comunità; 

- Udito l’intervento del Sindaco di San Nazzaro Sesia, il quale propone di convergere (i voti) sul candidato più 
votato dai presenti; 

- Considerato che la suddetta proposta non viene accolta dalla Comunità e che pertanto il Presidente Binatti 
dispone di procedere alla votazione relativa all’elezione del Presidente della Comunità delle aree protette del 
Ticino e del Lago Maggiore; 

- Preso atto che la suddetta votazione per alzata di mano ha il seguente esito: 

• Sponghini Fabio: n° 29 voti; 

• Marchese Alessandro: n° 25 voti 

- Preso atto che i voti riportati da ciascuno dei suddetti candidati non sono sufficienti per l’elezione alla carica 
di Presidente della Comunità delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore in quanto, ai sensi del comma 
1 dell’art. 12 del Regolamento della Comunità, non rappresentano la maggioranza assoluta dei suoi 
componenti, stabilita in n° 35 voti;  

- Udito l’intervento del Presidente della Provincia di Vercelli, Sig. Davide Gilardino, invitando i presenti a trovare 
un accordo per l’elezione del Presidente, richiamando ciascuno alla propria responsabilità politica; 

- Considerato che il Presidente Federico Binatti condivide la posizione del Presidente Gilardino;  

- Udito l’intervento del Sindaco del Comune di Marano Ticino, il quale ritiene che la Comunità debba 
assolutamente procedere all’elezione del Presidente nella seduta in corso; 

- Udito l’intervento del candidato Sponghini, il quale si dichiara dispiaciuto per la situazione di impasse venutasi 
a creare, manifestando anche la disponibilità a ritirare la propria candidatura, ed auspicando che si giunga ad 
un accordo; 

 
IL PRESIDENTE  

 
- Preso atto che nessuno dei 2 candidati ha raggiunto il quorum previsto dal comma 1 dell’art. 12 del 

Regolamento della Comunità per l’elezione alla carica di Presidente della Comunità delle aree protette 
del Ticino e del Lago Maggiore; 

- Rinvia l’elezione sia alla carica di Presidente sia alla carica di Vice Presidente della Comunità delle aree 
protette del Ticino e del Lago Maggiore alla prossima seduta della Comunità, che viene fissata in data 
09/12/2024, alle ore 17.30 in prima convocazione ed alle ore 18.00 in seconda convocazione. 

Interviene il Sindaco del Comune di Marano Ticino, che si dichiara nettamente contrario al rinvio. 

A questo punto il Presidente invita partecipanti alla riunione in modalità di videoconferenza di collegarsi 

al nuovo link per la prosecuzione della seduta da remoto. 
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Il Presidente procede pertanto ad un nuovo appello, dando atto che i presenti sono complessivamente n° 

50, essendosi registrato, da un lato, l’abbandono della seduta da parte dei rappresentanti dei Comuni di 

Albano Vercellese, Borriana, Gozzano, Oldenico e della Provincia di Vercelli e, dall’altro, la 

partecipazione a questa fase della seduta del Sindaco di Salussola, in precedenza assente.  

 
Il Presidente Binatti passa dunque alla trattazione del punto 4) dell’ordine del giorno, avente ad oggetto 
“Esame della proposta di modifica del Regolamento per il funzionamento della Comunità delle aree 
protette del Ticino e del Lago Maggiore pervenuta dal Comune di Galliate (NO), cedendo 
conseguentemente la parola all’Assessore Vellata del Comune di Galliate, il quale procede ad illustrare 
nel dettaglio la proposta medesima. 

 
Successivamente prende la parola la Direttrice Arch. Perroni per informare i presenti di aver 
preventivamente interpellato in merito alla suddetta proposta il Settore Sviluppo sostenibile, Biodiversità 
e Aree naturali della Regione Piemonte, il quale si è espresso favorevolmente, aggiungendo di riservarsi 
la facoltà di apportare alla medesima eventuali modifiche non sostanziali che si rendessero necessarie. 
 
Non essendoci ulteriori interventi, il Presidente Binatti pone in votazione la suddetta proposta, dando atto 
che la stessa ha avuto il seguente risultato: 

presenti e votanti: n° 50 

maggioranza richiesta: n° 26 

voti favorevoli: n° 50 

voti contrari: = = 

astenuti: = = 

 

Il Presidente pone altresì in votazione l’immediata eseguibilità della deliberazione di approvazione della 
proposta medesima, che ha il seguente esito: 

 
presenti e votanti: n° 50 

maggioranza richiesta: n° 26 

voti favorevoli: n° 50 

voti contrari: = = 

astenuti: = = 

 
Si registra infine l’intervento del Sindaco di Casalbeltrame, Sig. Francesco Maura, il quale, con 
riferimento all’elezione del Presidente della Comunità, propone la candidatura, in occasione della 
prossima seduta, del Presidente uscente Segio Ferrari. 
 
Il Presidente Binatti conferma il rinvio dell’elezione del Presidente della Comunità alla seduta del 9/12 
p.v., la quale proposta di rinvio risulta condivisa da tutti i presenti, ad eccezione dei sindaci del Comune 
di Marano Ticino e di Biandrate. 

 
La seduta viene sciolta alle ore 19.25. 

 
 

- Letto, approvato e sottoscritto. - 

 
IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

(Monica Perroni)      (Federico Binatti) 
 

(firmato digitalmente ai sensi dell’art. 21 del D. Lgs. 82/2005) 


